

海南健博会开展首日人气爆棚

第八届海南健博会“2025康养产业项目供需对接会”举行

本报三亚12月19日电(海南日报全媒体记者刘操)康养展区掀起咨询热潮,义诊专区排起长队,智能新产品引得市民游客争相体验……12月19日,2025第八届海南国际健康产业博览会(以下简称海南健博会)首日,场馆内人头攒动,部分展区前排起长队,热度爆棚。通过观展,观众能够感受到众多健康产品、健康服务与生活息息相关,其互动感和舒适

度较以往也有所提升,将在极大程度上为有需要的人群提供便利。

展会现场,各家参展企业组织了营养知识竞赛,吸引大批观众到场参与。“健博会的知名度很高,人流量也很大,我们在此能够集中高效快速且大范围地传播‘中国居民膳食第四餐’理念。”膳食加品牌创始人吴坤标说,希望通过举办活动,让营养爱好者能够通过系统的学习,更加懂得营养的价值和作用。企业也通过展

类型和特色的康养产品和服务。

本届海南健博会还吸引了海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区、三亚崖州湾科技城高新区、武汉东湖高新区等国内重点园区,以及湖南省、河北省等省组团参展。“我们把博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗的特色和优势介绍给大家,同时也推荐我们在园区的康养产品。”在山东健康集

团展区,参展商热情地向每一个到访观众介绍企业康养项目和导诊、陪诊相关服务。

此外,海南健博会聚焦于医疗器械行业先进的产品设备和“黑科技”,展现出全球化水平和高科技含量。其中,联影医疗展示了介入机器人、复合手术室模型等尖端医疗器械;华为携华为擎云H9D20血压表等智能穿戴设备亮相。

本报三亚12月19日电(海南日报全媒体记者王赫)12月19日,第八届海南国际健康产业博览会“2025康养产业项目供需对接会”在三亚保利国际博览中心举行,来自政府部门、行业协会、康养产业企业的100余人参会,现场举行多场推介活动,达成十余项合作项目签约。

对接会致力于搭建“产业对接、资源整合、合作共赢”的高效平台,汇聚政府、企业、资本、智库等多方力量,共同推动康养产业创新发展。

据了解,海南发展康养服务业优势显著,具备适宜的气候、丰富的资源及多样的康养场景。自2019年起,海南从政策层面统筹规划康养产业,在原有产业发展规划基础上,制定三年行动计划。如今,已培育医疗康养、中医药康养、旅居康养、森林康养、气候康养、温泉康养等多种业态,打造127个康养产业项目。结合海南各市县自然条件与资源优势,引导形成差异化集聚发展格局,中部主打气候和森林康养,南部聚焦中医药康养,北部以社区康养为主,东部侧重医疗康养,西部突出生态康养。

在推动产业发展中,海南注重完善服务功能,坚持多业态融合,对康养机构和企业分类引导支持,在规划用地、财政金融、健康服务功能等方面给予政策优惠。海南自贸港启动全岛封关运作,“全省一盘棋”的差异化康养产业集群格局加速构建,康养产业迎来政策红利“井喷期”与机遇爆发期,海南将携手各方加快建设高水平国际健康岛,打造健康中国海南样板。

合作签约环节成果丰硕,签约项目涵盖国际协作、产业融合、医教研合作等多个层面,意向签约额超6亿元。海南拓达国际供应链管理有限公司与哈萨克斯坦哈姆萨责任有限公司签约;海南省大健康旅游集团有限公司与长春文旅旅行服务有限公司签约;海南省大健康旅游集团有限公司与东软集团股份有限公司大连东软新健康科技有限公司签约;海南省大健康旅游集团有限公司与神玉岛文化旅游控股股份有限公司签约;海南康养旅游协会与北京中医生态文化研究会签约;海南康养旅游协会与杭州如初有品科技有限公司签约;三亚学院健康医学院与中国老年学和老年医学学会签约;国际环球投资集团有限公司与海南圣露热带农作物开发有限公司、北京泽众康医药科技有限公司签约;汉麻投资集团有限公司与海南上一健康发展有限公司签约;海南五指山仁帝山国家雨林康养基地上医时光(海南)康复医疗中心与博鳌超级医院签约。这些项目的成功签约为海南康养产业的进一步发展注入新动力。

对接会由海南省卫生健康委主办,海南日报有限责任公司、海南海旅会展服务有限公司承办。



12月19日,2025第八届海南国际健康产业博览会在三亚保利国际博览中心开展,观众在体验一款石墨烯律动太空舱。展会现场,前沿智能医疗设备引发观众浓厚兴趣,众多参观者排队体验尖端科技产品。本届健博会为期四天,汇聚全球健康产业资源,通过创新展区与丰富活动,全面呈现大健康领域最新成果与发展趋势。
海南日报全媒体记者 邱肖帅 摄

2025年12月20日 星期六
值班主任:丁静 主编:苏杰德 美编:杨千懿 检校:李彤 陈伊蕾

雨林向海 ——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

中华优秀传统文化在崖州
海南日报报业集团 联合出品

一河润乡野 繁景满海棠

■ 海南日报全媒体记者 李艳玫



人文厚韵润海棠

一条藤桥河,承载着海棠区的千年文脉,串联起历史印记、民俗风情与精神内核,让这片土地既有时代发展的活力,更有源远流长的人文厚度。

永宁社区便是藤桥人文的活态载体,这里的每一寸土地都镌刻着与河共生的智慧。陈升佐说,先辈们择河而居,既避水患又得水运之利,这份顺应自然、因地制宜的生存智慧,早已融入海棠人的血脉。

而藤桥河孕育的农耕文化,更是历久弥新,田湾薏米不仅是产业王牌,更是海棠人勤劳耕耘的缩影,麦贤墩说:“每一粒饱满的薏米,都吸足了藤桥河的灵气,承载着祖辈的辛劳与坚守,这份农耕文脉我们必须守好传好。”

海棠的人文之魂,更在于人与自然和谐共生的精神传承,以及敢闯敢试的奋进底色。古代先民依河而居,拓荒耕耘,练就了勤劳坚韧的品格;如今海棠儿女护河爱河、勇闯新路,续写着时代华章。

海丰村的蝶变便是最佳佐证,从“渔舟唱晚”的传统渔村,到引入低空跳伞等文旅产业的现代化新农村,村民们在守护藤桥河生态的同时,大胆探索发展新路,让古老村落焕发新时代生机。这份敢闯敢试、守正创新的精神,正是藤桥河赋予海棠的精神底气。

如今的海棠区,既有千年发展的历史厚重,又有自贸港建设的时代锋芒;既有河清岸绿的生态之美,又有业兴民富的发展之盛。藤桥河潺潺向前,将继续承载着海棠人的期盼,在高质量发展的道路上,书写更多繁荣与美好的新篇章。

(本报三亚12月19日电)

从秦观笔下的“试问海棠花”到李清照词中的“海棠依旧”,海棠在中国文人心中总萦绕着灵秀诗意。三亚市海棠区,其名虽源自热带乔木琼崖海棠(当地俗称海棠木),却同样承载着自然的馈赠。得南海之眷顾,汲藤桥河之润泽,这片土地在千年时光中静默生长。

自唐贞观二年(628年)置吉阳县,至北宋熙宁六年(1073年)定名藤桥镇,历经明清乡堡治理、近代区划变迁,于2015年正式挂牌成立海棠区。岁月流转,藤桥河始终如血脉般滋养着这片土地。

千年岁月流转中,藤桥河始终是这片土地的生命之脉。古称东水、西水的藤桥东河与西河,循《崖州志》记载的百里清流奔涌,以藤桥古渡为缘起,以河润万物为底色,在经济腾飞、社会和美、人文铸魂的征程上,浇灌出海棠区自贸港建设背景下的发展新图景。

入夜后的藤桥河,枕着星光静静流淌。与之不远处,cdf三亚国际免税城依旧璀璨热闹。来自上海的王沁在琳琅满目的香化柜台前驻足细选,她或许不曾想到,脚下的这片土地,曾见证过另一番商贸景象。

“竹筏载着稻米、蔬菜、瓜果顺东河而下,木船装着鱼虾蟹沿西河而来。”永宁社区82岁的老居民陈升佐说起记忆中的场

景。他口中的“中转站”,正是位于东西双河环抱处的永宁社区。明代以前,藤桥墟市朝集午散;到了清代,这里出现了全天不散的墟市,成为保亭、陵水乃至岛外客商的聚集地。

历史的商贸基因,在新时代焕发出更强大的生命力。站在藤桥河入海口远眺,北岸是汇集21家国际品牌酒店的度假集群,南岸是热火朝天的建设工地。这条滋

河的清澈与美丽,吸引影视剧组前来取景,以另一种方式回馈着村民的守护。

这种“护河兴河”的理念,已从朴素情感升华为系统治理。在红旗社区,党支部书记谢明指着即将动工的生态修复工程规划图说:“我们将打造生态长廊,包括飞鸟园、蜻蜓沟等生态缓冲带,让藤桥河重新成为生态屏障。”黄世贵说。如今,大部分村民外出务工或种植芒果、丝瓜等作物,而藤

养世代海棠人的河流,如今串起的是海棠区现代服务业的璀璨明珠。

“藤桥河留给我们的不仅是肥沃的土地,还有发展的思路。”红旗社区党支部副书记麦贤墩站在薏米田边介绍,经过河水冲刷形成的富硒土地,种出的田湾薏米颗粒饱满、口感独特,已成为村里的王牌产业,“我们正打造‘农旅融合’样板,让传统农业焕发新活力。”

河护民生安万家

全域土地综合整治”试点项目——这是全省首个把流域治理与全域土地综合整治融通推进的项目,也是首个纳入中央生态环境支持库的EOD项目。

“项目采取‘流域生态修复—土地综合整治—导入生态产业’的实施路径。”三亚环投集团项目负责人关伟介绍,这一模式将破解生态环境治理投入不足、可持续发展能力弱等难题。计划总投资55.82亿元的项目,将实施赤田水库流域生态保护、藤

数字记录着这条经济动脉的强劲搏动:近5年来,海棠区累计接待游客超8200万人次,旅游收入超1300亿元;新增亚特兰蒂斯、国际免税城2家国家4A级景区;累计承办会议会展2500余场,吸引参会人员超38万人次。太平国际医疗康养、国寿健康公园等项目的建成运营,新加坡鹏瑞利集团开设的自贸港首家外商独资医院……现代服务业在这片沃土上枝繁叶茂。

桥河流域生态修复、椰子洲风景名胜区开发等工程,建设期为2024年至2026年。

从“靠河谋生”到“靓河宜居”,藤桥河见证着海棠区民生福祉的持续升级。如今的海棠区,路网畅通、配套完善,优质医疗、教育资源不断落地,乡村振兴稳步推进,两岸百姓在河水的滋养下,过上了宜居宜业、和美幸福的生活,一幅民生殷实、乡风文明的美好画卷在藤桥河两岸徐徐铺展。